. TD- Normes et Déviances. >

Les Notions a maitriser : Régles, production des normes, contraintes, sanctions, déviance, délinquance,
stigmatisation, étiquetage et marginalité.

1- Rompre avec les idées précongues au sujet de la déviance : se questionner. %

INCLUDEPICTUF

Los Fusilamientos del Tres de Mayo. 1814. F Goya.

a) Classez en deux groupes ce qui est déviant et ce qui ne I'est pas selon vous.
b) Justifiez chacun de vos regroupements. Et produisez une définition provisoire de la déviance.

Objectif : Etablir une définition sociologique de la déviance.
RV sur la page d’un TD interactif sur la déviance : Allez sur SES-BANK et cliquez
dans les liens E-Sociologie sur HS Becker et clic sur Visiter le Site.

2- Trois conceptions de la déviance semi-savantes, mais non intégralement sociologiques :

L’écart statistique L’anomalie individuelle La transgression
Est déviant ce qui Est déviant ce qui Est déviant ce qui
Quelle limite ? Quelle limite ? Quelle limite ?

De quelle conception, votre idée de départ (cf.1) est-elle la plus proche ?
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La conception sociologique de la déviance : La réaction sociale.

Complétez : « La déviance n’est pas une qualité de I'............ commis par une personne, mais plutdét une
conséquence de I'application, par les autres, de ................. etde ................. a un “ transgresseur ”. Le déviant est
celui auquel cette étiquette a été appliquée avec succes (...) ».

Pourquoi la troisiéme conception est dite plus proche de la sienne par HS Becker dans Outsiders ?

Pour le sociologue estdéviantce qui: ........cooeiiiiiiiiiin =)
Quelles conséquences attendues de cet « étiquetage » ou désignation publique comme déviant sur l'identité de la

personne ?

E Goffman pense aussi que la déviance est le produit d’interactions sociales, mais elle provient surtout du fait qu'on
évalue les actes des autres par rapport a ses propres normes identitaires en les stigmatisant comme différents.

3-Un exemple : les fumeurs de marijuana aux USA au début des années 1930.

Phase 1 : la tolérance. Phase 2 : la répression.

Existe-t-il une loi réprimant son usage ? Qui promeut cette nouvelle morale ?

Terme de Becker : les entrepreneurs..................
Est elle appliquée strictement ? Avec quels outils ?
1-

Pourquoi ?

2-

La déviance est-ce la transgression de lois (délinquance) ? Quelles sont les instances de contréle des
Expliquer. comportements des individus ?

« Le contrdle social correspond (pour la société) a assurer le maintien des regles et a lutter contre la déviance, que
ce soit par le moyen des appareils institutionnels ou par la pression diffuse » G Gurvitch.

Exemples de contrble social formel (forme institutionnelle) :

Exemples de contrdle social informel (pression diffuse) :

Quelles sont les images qui pourraient-étre classées comme représentant des conduites déviantes par un lycéen
européen de 16 ans d’aujourd’hui ?

et par un lycéen de 16 ans de 1936 ?

et par un cadre supérieur de 55 ans d’aujourd’hui ?

Pourquoi peut-on dire que les normes sont socialement produites ? Quelles conséquences ?

Conclusion : Le processus de civilisation (N.Elias) fait que la régulation interne des conduites (ex : conscience professionnelle)
prend le pas sur la régulation externe (ex : contrdle d’'un supérieur hiérarchique). Les hommes réussissent a s'imposer eux-mémes
le maintien d’'une conformité dans leur conduite. C'est possible par l'intériorisation des normes par les membres d'une société. Un

individu peut ainsi se plier a ces normes en ayant l'impression de se réaliser et de n’obéir qu’'a lui-méme.



